

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.824

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 10 de marzo de 1923

## LA ÚLTIMA OBRA DE PEREZ DE AYALA

Se ha interrumpido, no sabemos por cuánto tiempo, el continuado coro de alabanzas que suscitó la última obra de Pérez de Ayala; en el coro han tomado parte casi todos los admiradores del ilustre escritor, no sólo los que hacen profesión de críticos, sino algunos, como Castrovido y Araquistain, por ejemplo, que no suelen invadir ese terreno. Hemos observado, además, que no han tomado parte en ese concierto de encomios los dos más caracterizados y admirados y especializados críticos de esa cohorte de literatos que a sí misma se denomina «generación del noventa y ocho». Estos dos críticos ausentes, hasta ahora, del mencionado coro de alabanzas—al menos que nosotros sepamos—son *Azorin* y *Diez Caneado*.

Hemos leído con gran interés todo cuanto han dicho los celebradores de la obra. Hemos leído también ésta con profunda, con intensa atención, con toda la atención que merece un escritor, en el cual somos los primeros en reconocer dotes de una altura de merecimientos pocas veces igualada y rara vez superada en la literatura contemporánea, así como no podemos menos de lamentar defectos de psicología estética, cuyo denso volumen forma con aquellas altas dotes un contraste que dan a su personalidad literaria la más abigarrada e incoherente complejidad.

En todo el conjunto de loores que ha resonado en torno del eximio escritor en esta ocasión, apenas hemos visto más que entusiasmo afectivo. Desde este punto de vista tenemos la seguridad de que el autor debe haber quedado plenamente satisfecho. Sin embargo, como artista, como creador de una obra cuyo contenido estético e ideológico, tanto interesa al artista saber el camino que haya hecho en los espíritus, casi podemos tener la seguridad de que el gran escritor se ha visto desconsoladamente defraudado por sus corifeos. Ninguno de éstos ha pasado de arañar en la superficie, sin llegar ni para bien ni para mal, a las íntimas cenizas de ese contenido estético e ideológico, apenas visto por ninguno, o al menos dejado intacto por todos, llegando sólo a ver o a denunciar el abuelo remoto de la fábula con la dulce ficción de Longo.

Nosotros, en nuestro apartado rincón, desatendidos, desoídos por los consagrados cenáculos de los dioses mayores de la literatura, si por una parte devoramos el deshecho de esos desdenes, por otra parte, como compensación, disfrutamos una magnífica libertad para penetrar en intimidades críticas vedadas para los que bullen en esos altos pero reducidos círculos, donde apenas pueden moverse sin molestar a los demás, y arrostrar en seguida la represalia de la molestia.

Expondremos, pues, clara y sucintamente nuestra impresión sobre esta obra del señor Pérez de Ayala, que ha suscitado tantas alabanzas y ha sido tan escasamente analizada por sus admiradores.

*Luna de miel, luna de hiel y Los trabajos de Urbano y Simona*, son los títulos respectivos de los dos volúmenes en que está distribuida la obra de don Ramón Pérez de Ayala. Trátase de una novela didáctica, en que se pretende plantear y resolver un problema pedagógico; el problema de la orientación que debe darse a la educación de la juventud.

Tiene, por tanto, la obra, desde el punto de vista artístico y a pesar de haber salido de manos de un eximio artista, todos los inconvenientes, todos los defectos de que adolecen cuantas obras de arte toman, o mejor dicho, profanan, el sagrado recinto del arte para convertirlo en púlpito o tribuna de un apostolado moral, político o científico, mirando a esto antes que al impulso esplendor de la belleza que debiera siempre ser el ideal de toda obra de arte. Ocurre con estas obras de arte, respecto a su naturaleza estética, lo propio que acontece a los «ensayos» y demás géneros didácticos vulgarizadores que invaden el terreno del arte. Ni en unas esplende debidamente la emoción estética, ni en las otras brilla con su concreta y peculiar austeridad y diáfana doctrina.

En cambio cuando en el arte se busca franca y primordialmente el arte, suele brillar la verdad con más fulgor que nunca; así como cuando en las obras doctrinales se piensa sólo en su naturaleza didáctica, se puede realizar una belleza suprema. Homero, Dante, Shakespeare, Cervantes, haciendo arte, han difundido tanta luz de sabiduría como los más profundos maestros de la humanidad. Platón y San Agustín, exponiendo sus intuiciones científicas, han dejado en pos de sí una imborrable estela de belleza.

La obra de Pérez de Ayala adolece

de la preocupación didáctica; hemos de estudiarla y juzgarla, ante todo, desde este punto de vista. ¿Cuál es su problema didáctico? Ya lo hemos dicho: el problema de la educación. Para este autor es un error el empeño de velar al hombre, desde sus primeros años, ningún misterio de la naturaleza. A su juicio, éste es un error de la educación cristiana. Este error puede llevar al hombre a peligros gravísimos en la vida, al peligro de encontrarse un día frente a ella, sin saber qué camino tomar y siendo al cabo vencido sin remedio, porque la vida, la realidad desconocida, lo arroja sin remedio. Para demostrar su tesis, finge el supuesto de una pareja absolutamente innotificada, un Dafnis y una Cloe, en la sociedad moderna, que se casan por voluntad paterna y, además, enamorados, y expone una multitud de conflictos que se originan y vienen sobre los cónyuges tan erróneamente educados.

No incurrimos en la incomprensión de recriminar al autor por la inverosimilitud del caso de un Dafnis y una Cloe, el primero abogado, y la segunda, hija de una viuda libertina. No se trata de un «caso» que se considere probable; se trata de una hipótesis para una demostración *ad absurdum*. Es decir, el autor propone la cuestión en esta forma, a nuestro entender: si el ideal de esa educación de absoluta inocencia e innotificación del bien y del mal se realizara, se llegaría a este resultado.

No creemos que el flaco de la argumentación esté, pues, en la inverosimilitud, en la casi absoluta innotificación del supuesto de la completa innotificación, dentro de la sociedad ni moderna ni antigua. Donde nos parece que está el punto débil es en el supuesto de que sea punto menos que dogmático para el cristianismo esa absoluta unilateralidad, si se nos permite la frase. ¿Dónde está ese dogma? Por otra parte ¿de veras creará el señor Pérez de Ayala, que son ineludibles todas las catástrofes que imagina, si se verificase el ideal que tan gratuitamente atribuye a la educación cristiana? A lo largo de las páginas de este libro se siente una honda emoción de pena por las incoherencias de la psicología de este eximio autor. Es un espíritu escogido, de una sutil, finísima sensibilidad. ¿Cómo se ha dejado captar un espíritu tan fino frente a las emociones estéticas, de sectarismos tan plebeyos que traspasando las lamentables y cerriles bascas galdosianas, bordean con aquellas felicidades casi olvidadas bizarrías del memorable *Cencerro* o de *El Molin*, en su famoso «Manojo de flores místicas»?

Y sin embargo tiene momentos de una excelencia artística tan honda, tan viva, tan sincera, como son las páginas dedicadas a doña Rosina, y las de la locura de la madre del protagonista, ante el espectáculo de su fracaso, que pueden parangonarse con los más grandes aciertos de la moderna inspiración; y la prosa, esta prosa viva, enérgica, de riquísimo léxico, aunque no siempre puro, de bizarra sintaxis, aunque no siempre correcta, baña todo en una luz y lo llena de una intensa emoción que hace a veces olvidar el profundo error del fondo y los lamentables descensos en que incide, derribado por el ancestral y plebeyo sectarismo.

Tal es el juicio que leyendo atenta, desapasionadamente esta obra, formula el cualquier espíritu sereno. Los amigos... los admiradores incondicionales...

Ya hemos advertido que ni *Azorin* ni *Diez Caneado* han formulado sus juicios en la Prensa. *Azorin*, en el último artículo que publicó en *ABC*, hablaba de la deplorable intolerancia que impide a la crítica moverse con libertad en el reducido círculo de los literatos españoles, se lamentaba de este estrecho criterio que considera incompatible con la amistad, señalar reparos, amonestar deficiencias en la obra de «un amigo querido, y por otra parte sincera y entusiásticamente admirado».

¿Tendrá relación esta queja de *Azorin*, respecto a esa bravia intolerancia, con su silencio respecto de la obra de este amigo querido y admirado?

J. LÓPEZ PRUDENCIO.

Vinos finos de Jerez  
**LA RIVA**  
M. ANTONIO DE LA RIVA & CIA. JEREZ  
Macharnudo «LA RIVA» fino.  
Macharnudo «LA RIVA» oloroso.  
Pidan.  
Propietarios  
Recibos de casa, en tacsos de 100, con  
mitiz, a una peseta. De venta en la  
papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

## Una visita extraña

(POR TELÉFONO)

9, 22'30 h.

### El Rey y Alcalá Zamora

A las doce y media de la mañana llegó al regio Alcázar el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

Los periodistas se extrañaron de aquella inesperada visita, pues hoy no le pertenecía despachar con el Rey al Ministro aludido.

Los representantes de la Prensa interrogaron al señor Alcalá Zamora acerca de su visita, a lo que contestó que iba con objeto de informar al Rey de un asunto que hacía necesaria la consulta; pero que carecía de importancia.

Esta visita ha sido muy comentada en los círculos políticos de Madrid.

### Comentarios

Durante toda la tarde ha constituido el tema de los comentarios en las reuniones políticas y militares la visita que esta mañana hizo al Monarca el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

El asunto de que se trató en esta entrevista no ha podido ser averiguado; pero personas bien informadas aseguran que tuvo por principal objeto la combinación de mandos militares que piensa llevar a cabo el señor Alcalá Zamora.

Estos rumores estaban muy fundados con la noticia que circuló de que había pedido la dimisión de su cargo una alta personalidad militar con mando en África.

## EL HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS

(POR TELÉFONO)

9, 22'30 h.

### Desorientación

La Policía y las autoridades judiciales continúan realizando activas pesquisas para desentrañar los misteriosos enterramientos de restos humanos en la carretera de Húmera, y últimamente en el barrio de Terol, del pueblo de Carabanchel.

Se cree que se trata de un crimen, pero no falta quien asegure que estos restos proceden de preparaciones anatómicas que pueda haber hecho algún médico o los estudiantes de Medicina, extrayendo estos miembros humanos de algún Hospital, y por no devolverlos, resolvieron enterrarlos donde han sido hallados.

No obstante, la Policía ha realizado detenidos registros en las casas inmediatas al sitio donde se descubrieron las dos piernas de mujer, gestiones que no han dado resultado satisfactorio alguno.

## El derrumbamiento de la Comandancia de Meilla

(POR TELÉFONO)

10, 1'30 h.

Se sabe que mañana el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publicará dos interesantes decretos que guardan relación con el derrumbamiento de la Comandancia militar de Meilla.

Se asegura que esto es ajeno a la visita que ha hecho al Monarca el señor Alcalá Zamora, sabiéndose que estas disposiciones de dicho periódico oficial están de acuerdo con la resolución del Consejo Supremo para actuar en los procesos de índole militar que se siguen.

Respecto a las responsabilidades civiles, como dimitió su cargo el señor Trillo, también ha renunciado el representante del Consejo de Estado, señor López Silva, a quien se nombró auxiliar del señor Trillo en la instrucción de estas causas.

## CAMPAÑA DE EXTINCIÓN DE LA PLAGA DE LA LANGOSTA

Durante la primavera próxima se llevará a cabo en la provincia una campaña de extinción de la langosta, que asola los campos de Extremadura. Con tal objeto se han recibido en las oficinas del Servicio Agrónomo provincial los nombramientos de los peritos agrícolas que han de dirigir dicha campaña.

Además de los cuatro que estaban designados para la comprobación de los trabajos de saneamiento efectuados este invierno, figuran los siguientes:

Don César Marín, don Jenaro Sánchez Mata, don Román Gómez Infante, don Pedro Cabezas, don Jesús Cánovas Pesini y don Arturo Giralt Hernández.

## Consejo de ministros

(POR TELÉFONO)

### Un Ministro que no entiende a Einstein

9, 22'30 h.

#### A la entrada

A las cinco y media de la tarde se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.

Uno de los primeros en llegar fué el señor Salvatella, quien conversó brevemente con los periodistas.

Un reportero le interrogó acerca de cuándo saldría de Madrid el eminente sabio alemán doctor Einstein.

Contestó el señor Salvatella que había anunciado la marcha para esta tarde, pero no había podido realizarlo por tener el propósito de dar varias conferencias.

Un reportero preguntó al Ministro: —¿Qué le parecen a ustedes las conferencias del sabio alemán?

—Les confieso que no entiendo una palabra de todo cuanto ha dicho, sin duda porque yo no estoy preparado en estas materias, que desde luego desconozco. Advierto a ustedes que no sólo no lo he entendido yo, sino que hay muchos catedráticos que tampoco se han enterado de las conferencias del ilustre sabio.

Después llegó el marqués de Alhucemas, manifestando que el Consejo terminaría pronto.

El ministro de Marina manifestó a los reporteros que no llevaba al Consejo ningún asunto de interés.

El duque de Almodóvar dijo que no tenía más que unos telegramas que no había abierto todavía.

#### El directo a Valencia y las primas del carbón

El ministro de Hacienda, señor Pedregal, fué uno de los últimos ministros que llegaron al palacio de la Presidencia.

Como llevara la cartera muy abultada, un periodista se dirigió a él, preguntándole si por fin serían aprobados hoy los asuntos de su Ministerio.

Contestó el Ministro que llevaba los proyectos sobre la concesión de primas al carbón nacional y la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

A continuación el señor Pedregal dijo a los reporteros que había visto en los periódicos noticias que decían que trataba de aumentar los tributos.

—Yo pienso reducir los gastos—contestó Pedregal y para ello tengo que contar con la amabilidad de mis compañeros de Gabinete con objeto de que me den facilidades para poder realizar lo que me he propuesto.

Esto no quiere decir—prosiguió—que el Gobierno pretenda no forzar más los ingresos, pero desde luego por ahora no se piensa en ello.

#### Lo que dijo Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, fué abordado por los periodistas a su llegada a la Presidencia, los cuales estaban interesados en conocer las causas de la visita que había hecho esta mañana a su majestad el Rey.

Manifestó Alcalá Zamora, que esta visita carecía de importancia, aunque se supone que estuvo relacionada con la combinación de altos mandos militares que piensa llevar a cabo el ministro de la Guerra.

Un reportero le interrogó: —¿Es cierto que el comandante general de Ceuta ha presentado su dimisión?

—¡Qué enormidad! ¿De dónde han sacado ustedes eso?

He estado en Palacio y les diré a ustedes a qué: El gobernador militar de Barcelona, general Aguado, cumplió ayer la edad reglamentaria para el retiro, y hoy la ha cumplido el jefe de Estado Mayor general Agar, y éste ha sido el motivo de mi entrevista con el Rey.

Respecto a la dimisión del general Vallejo, no hay nada de esto, pues él se encuentra muy satisfecho al frente de la Comandancia general.

El ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones, llegó inmediatamente después y sin detenerse con los periodistas se apresuró a entrar en el ascensor, a la vez que llegaba el señor Alba, quien dirigiéndose a los periodistas, les dijo que no había nada de nada, entrando también en el ascensor en unión del conde de Romanones.

#### Final del Consejo

El Consejo de ministros terminó a las nueve y cuarto de la noche, facilitándose a la salida la siguiente

**Nota oficiosa**  
El Consejo de ministros ha estudiado hoy el régimen de subvenciones de los carbones nacionales, acordando hacer efectiva ante la base de 1.250.000 pesetas mensuales la concesión de las primas hasta que sea sometido este

asunto al examen de las Cortes, por si debe hacerse la reducción en la cifra fijada.

#### El ferrocarril de Madrid a Valencia

Se aprobó el proyecto de Fomento para la concesión por subasta que con gran interés se ha tomado por el Estado de las obras encaminadas a la ejecución del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

#### Las responsabilidades administrativas

También se acordó por el Consejo que el ministro de Gracia y Justicia se dirija a la Sala del Supremo para que nombre al encargado de depurar las responsabilidades administrativas con motivo de la inversión de ciertos fondos y usó de las autorizaciones concedidas.

#### Expedientes aprobados

En el Consejo de ministros celebrado hoy, han sido aprobados los siguientes expedientes:

Guerra.—Adquisición por gestión directa de varios carros de remolque sistema Troy.

Marina.—Suministro por subasta de combustibles destinados a los servicios de la Armada y proyecto de decreto referente al ingreso de auxiliares en las oficinas de Marina.

Hacienda.—Alquiler de un local destinado a la Delegación de Hacienda de Lérida.

Instrucción pública. Proyecto para realizar determinadas obras en la Escuela de Veterinaria de Madrid.

10, 1'30 h.

#### Ampliación. Dice un Ministro

Los asuntos en que el Consejo ha invertido mayor tiempo en su examen, ha sido en lo referente a la concesión de primas del carbón, construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, y además la petición al Tribunal Supremo de que se designe un magistrado encargado de la depuración de las responsabilidades administrativas sobre inversión de fondos y uso de autorizaciones.

Estas noticias fueron facilitadas por un Ministro, con el cual conversaron los periodistas esta noche.

El Ministro de referencia ha manifestado que en el Consejo de hoy no se ha tratado de asuntos políticos, al menos en toda la acepción, de la palabra, pero sí se han examinado con detención los últimos sucesos de importancia que se han desarrollado.

#### El próximo Consejo

Este Ministro manifestó a los representantes de la Prensa que el próximo miércoles tendrá lugar otra reunión ministerial.

En este Consejo se ocupará el Gabinete, con todo género de detalles,

del proyecto que presentará el ministro de la Guerra referente al voluntariado en África.

Tampoco en este Consejo se abordarán los temas de elecciones, y se asegurará por personas que viven muy cerca del Gobierno que transcurrirán dos o tres Consejos sin que se trate de la cuestión electoral.

Un periodista interrogó al aludido Ministro el porqué de la larga duración de los Consejos, contestando éste que tiene su explicación en que, como en el Gabinete hay dos o tres jefes de partido, todas las discusiones se hacen muy detenidamente y son muy difíciles de resolver.

#### Los ministros disgustados.—Se agrava la situación del Gobierno

En los círculos políticos se sigue diciendo con insistencia que la situación del Gobierno no es muy estable y constituye la base de estas afirmaciones el hecho de que los ministros de Instrucción pública y Estado están muy disgustados por ciertos actos que se han celebrado recientemente y de los cuales no ha tenido el Gobierno conocimiento oficial.

Con referencia al discurso del Rey en el acto de los estudiantes, el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, ignoraba que don Alfonso fuera a asistir a estos actos, que carecían de carácter oficial, puesto que la fiesta de Santo Tomás de Aquino había sido suprimida de Real orden.

Esto resaltó más con el discurso del Rey, el cual habló en esta fiesta, a la que sólo asistían estudiantes y estaba organizada para ellos.

#### Alba y «La Acción»

El disgusto del ministro de Estado señor Alba tiene sus raíces en la conferencia celebrada por el Rey con el director de *La Acción*, señor Delgado Barreto, el cual, en un principio se llegó a decir que no había solicitado la audiencia con el Monarca.

Más tarde se ha confirmado que el señor Delgado Barreto fué llamado por el Rey para conferenciar, y esto ha extrañado bastante, pues el periódico que él dirige ha hecho manifestaciones tan graves como decir que don Alfonso tiene fija en la mente la idea de la abdicación.

Tenemos entendido que los señores Salvatella y Alba, preguntarian al marqués de Alhucemas si el Gobierno contaba con la confianza de la corona.

Un representante de la Prensa preguntó al Ministro que hizo estas declaraciones, si los aludidos señores pusieron en práctica sus propósitos.

El Ministro contestó que aquí estaba la incógnita precisamente, pues hasta ahora no se sabe si los señores Alba y Salvatella hablaron de este asunto con el presidente del Consejo.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 9, 22'30 h.

#### El viaje de la Reina

El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas que mañana saldrá de Algeciras su majestad la reina doña Victoria, llegando a Madrid el domingo por la mañana.

#### Una dimisión

El ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, ha sometido a la firma del Monarca un decreto admitiendo la dimisión del director del Instituto Geográfico y Estadístico.

#### El problema de las viviendas

Agregó el señor Chapaprieta que el lunes próximo le entregará el Instituto de Reformas Sociales el cuestionario relativo a la construcción de viviendas en esta corte.

#### El embajador de la Argentina

El ministro de Estado, señor Alba, recibió en su despacho del Ministerio la visita del embajador de la República Argentina.

#### El analfabetismo

El lunes próximo se reunirá la Junta del analfabetismo, con objeto de adoptar acuerdos para emprender una activa campaña.

El director de Primera enseñanza regresó de Guadalajara, y ha manifestado que las escuelas de aquella población se encuentran en un deplorable estado, por lo que se hace necesaria una inmediata reforma.

Agregó que había visitado las escuelas de otros pueblos, a las que encontró en el mismo estado de abandono.

#### La Exposición Iberoamericana

El ministro de Fomento, señor Gas-

set, recibió la visita de una comisión de Sevilla, que fué a darle cuenta de los trabajos que en mayo empezarán a realizarse para la Exposición Iberoamericana.

También manifestó el señor Gasset que había autorizado la reparación de una carretera que une a Lérida con Trujillo.

#### La langosta

También dijo el ministro de Fomento que había recibido noticias comunicándole que en Jaén se había presentado la plaga de la langosta.

Terminó diciendo que había dado las órdenes oportunas para comenzar con urgencia los trabajos de extinción del temible insecto.

#### El convoy a Tizza

Algunos periódicos recogen el rumor de que ha sido aplazado el proceso que se instruyó con motivo de las responsabilidades en que pudieron incurrir algunos jefes que efectuaron el servicio de conducción del tristemente célebre convoy a Tizza.

Se decía que esta interrupción obedecía al deseo de aclarar la responsabilidad en que incurrió un general de indudable prestigio que tenía mando de fuerzas en la zona de Meilla cuando ocurrieron los trágicos sucesos de julio de 1921.

## Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles económicos, bisutería, loza y juguetes. Lámparas Philips, Wotan, 170.

El primer fracaso

Por J. López Núñez

Sucedió... Pero, ante todo, hagamos una breve historia.

Era Pedro Martínez un escritor genial que desde sus primeras obras había impuesto al público, de tal modo que, dominándolo por completo, ejercía en su época una de esas tiranías o monopolios literarios tan frecuentes y admisibles.

De éxito en éxito y de triunfo en triunfo caminaba por el mundo artístico, enaltecido, glorificado, aplaudido, verdadero dios del Olimpo de su tiempo y indiscutible monarca del reino de las Letras.

Y lo que más sorprendía en él era su exuberante fantasía creadora; su imaginación ágil e incansable; su despierta inteligencia, y, sobre todo, la rara facilidad que tenía para encontrar en toda ocasión argumentos sugestivos y originales.

Así lo reconocían público y crítica, cuyos homenajes ensalzaban cada día más al ilustre Pedro, que sin altiveces ni vanidades recorría su triunfal carrera.

Y acaeció que por aquellos entonces, en el cénit de su gloria esplendorosa tuvo necesidad de emprender un largo viaje y sepultarse en un ignorado pueblo, por consejos y prescripciones de los médicos que así lo dispusieron, con gran complacencia de Perico; que en ello vio un camino de nueva y reparadora existencia...

Y al pueblo fué y vivió en el pueblo, haciendo rápidamente amistades, entre las que descoló la que contrajo con una hermosa viuda, rica propietaria, mujer de mundo un día, y en aquella ocasión resignada criatura, sometida a la fuerza de su destino.

Dotada de un gran corazón y un gran talento, pronto intimaron. Contribuyendo más que otra cosa a la familiaridad aquella, la presencia de Luisa, encantadora niña, hija de la viuda y preciosa muñequita, que desde el primer instante cautivó a Pedro.

Y allí lo tenían horas y horas escuchando la charla bulliciosa de la niña, suspenso y maravillado, como si oyese las más sabias sentencias y las más perfectas pláticas. Y es que a Pedro, como a casi todos los que apenas si tuvieron juventud, la fragancia infantil era algo que le acariciaba dulce y placenteramente.

Y un día—¡día terrible para Pedro y de desilusión para la niña!—salió ésta con la petición de que Pedro le contase un cuento. Sonrió el literato, profesional precisamente de arduas e interesantes novelas, y empezó a contarle uno... Y ¡cuál sería su extrañeza al ver que la niña le interrumpía, diciéndole que no le interesaba aquel!

Recordó Perico otro, que se basaba

en el argumento de una de sus más celebradas obras, y acaeció lo propio. A la niña le gustaban más los cuentos de la abuelita, inducta lugareña que sabía cautivar aquel corazón sencillo con el relato de aventuras prodigiosas y extraordinarias.

Rendido Pedro, no pudo complacer a la criatura, que, llorando desconsolada, pedía un cuento, un cuento bonito al ilustre cuentista Pedro Martínez, que, reconociéndose vencido, experimentaba el dolor del primer fracaso.

Y aquel lo fué ¡vaya si lo fué...! Como que desde entonces empezó Pedro a dudar de su talento, a escribir con miedo y a pensar, siempre que se le ocurría un argumento, en la opinión

que le merecería a los chicos, a los humildes, al público verdadero...

Y desdeñoso para la alta crítica, siempre pensaba en Luisita cuando hacía algo. Y era extraño oírle decir en los ensayos generales de sus obras, en esos momentos de fiebre y locura: —¿Qué diría Luisa si viera esto...?

Los que le escuchaban creían que se trataba de alguna mujer cultísima. Ninguno sabía que aquella pregunta estaba relacionada con la opinión de una niña, juez inexorable ante el que había sufrido el primer fracaso el glorioso, el eminente y el indiscutible Pedro Martínez.

(Colaboración especial de CORREO DE LA MAÑANA.)

REMITIDO Obras públicas

Señor director de CORREO DE LA MAÑANA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Al leer hoy en el periódico de su digna dirección el comunicado que tuvo la atención de publicar, expresando esta Junta directiva su gratitud a cuantos generosamente contribuyeron al esplendor del festival benéfico celebrado el pasado domingo, hemos notado la omisión involuntaria, por error de copia del original, del nombre de don José María Carande, que espontáneamente y con un desinterés honroso se ofreció y trabajó tan brillantemente en dicha fiesta benéfica.

Sirva ésta de testimonio de nuestra gratitud a dicho señor y subsanación de la involuntaria omisión padecida.

Con tal motivo se reitera nuevamente agradecida, afectuosa y segura servidora q. e. s. m.,

LA JUNTA DIRECTIVA.

SE ARREGLAN pieles. De Gabril 1, 8, bajo (frente a las Descalzas).

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Luciano Jiménez Pérez, de sesenta y ocho años, bronquitis crónica. Menacho, 18.

Isabel Calvo Alberca, de ochenta y cinco años, cáncer del recto. Chapín, número 38.

Valentín Romero Fernández, de setenta y siete años, hemorragia cerebral. Barriada de la Estación.

Fernanda Olguin Machío, de veintisiete años, tuberculosis pulmonar. Hospital provincial.

Nacidos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno.

Se ha remitido a la Dirección general de Obras públicas, favorablemente informada, la instancia del Ayuntamiento de Cabeza del Buey, en la que solicita que la unión de las carreteras de Cabeza del Buey a Talarubias, y Bémez a Cabeza del Buey, se haga con una travesía interior.

Se ha recibido y ha pasado al ingeniero encargado de la instancia de don Juan Soto Castro, vecino de Almendralejo, que solicita autorización para edificar una casa en solar de su propiedad, lindante con la carretera de puente del Antrín a Almendralejo.

Se oficia al alcalde de Hinojosa del Valle manifestándole que, habiéndose hecho efectivo el libramiento por su importe líquido de 14.801'08 pesetas de la certificación expedida en 3 de febrero último, como subvención que el Estado abona por los trabajos ejecutados en el puente sobre el río Botor en el camino vecinal de Hinojosa del Valle a Ribera del Fresno, puede autorizarse debidamente a persona para cobrar dicha cantidad.

Se remite a la Tercera División técnica y administrativa de ferrocarriles, y al jefe del Centro y Sección de Telégrafos de la provincia, los documentos especiales que estas entidades afectan, del proyecto presentado por don Félix González Caballero, para establecer una Central Hidroeléctrica en la ciudad de Don Benito con destino al servicio de alumbrado y usos industriales, a fin de que emitan el informe que previene el vigente reglamento de instalaciones eléctricas.

Se concede autorización para conducir vehículos mecánicos de la tercera y cuarta categoría, a don Gabriel Moreno Silva, vecino de Jerez de los Caballeros.

Han sido matriculados en el registro de esta provincia, los vehículos de motor mecánico que a continuación se expresan:

Un coche ómnibus marca Ford de la propiedad de don Domingo la Vella García, vecino de Villar del Rey, con destino al servicio público y transporte de viajeros desde dicho punto a Badajoz.

Un coche automóvil de la misma marca para servicio particular de don Ricardo Ruiz Neila, vecino de La Parra.

Otro de la misma marca y también para uso particular de don Antonio Donoso, de Cabeza del Buey.

Un camión automóvil de marca Ford de la propiedad y para uso particular de don Juan Espino, vecino de Almendralejo.

GABINETE ELECTROMEDICO-CORVO

Socio correspondiente de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona

Curación de las enfermedades de la matriz y esterilidad; secretas del hombre (blenorragia, orquitis, etcétera), por el único tratamiento racional hoy conocido, que es la DIATERMIA. Siendo delicado su empleo, todos los tratamientos que con él se efectúan son hechos única y exclusivamente por el director CORVO. Aplicaciones de Rayos X y corrientes eléctricas de todas clases, masaje y Fototerapia.

Dr. P. Piquero

OCULISTA MEDICO MILITAR Rambla, número 26.—MÉRIDA

NECROLOGIA

Don Antonio Ramírez Valdivia

En el Sanatorio de Villaluz, en Madrid, ha fallecido don Antonio Ramírez Valdivia, hermano de don Antonio Ramírez Valdivia, de nuestros amigos muy queridos don Rafael Ramírez de Castañeda y don Angel López Ramírez, diputado provincial.

El finado era persona de gran prestigio y honorabilidad en Hornachos, donde rodeado de las simpatías generales, por su carácter afable y bondadoso y sus raras virtudes caritativas y cristianas, vivía hace bastantes años.

En el referido Sanatorio de Villaluz le practicó una difícil operación quirúrgica el reputado doctor Goyanes, extrayéndole del riñón varios cálculos de tamaño considerable.

Acompañando el cadáver, embalsamado, del señor Ramírez Valdivia, vinieron su esposa, su hermana, su hermano político don Rafael, su sobrino don Angel y los hermanos de éste.

En Mérida desenganchóse el vagón fúnebre, y extraído de él el féretro, se le condujo a Arroyo de San Serván, donde recibió sepultura en el panteón de familia.

A toda la familia del finado, y especialmente a nuestros amigos don Rafael y don Angel Ramírez, enviamos la más sincera expresión de nuestro pesar por el dolor que en estos momentos sufren, al que nos asociamos de todo corazón.

Verificóse anteayer en Villaiba de los Barros el sepelio del niño Sebastián García Jiménez de Cisneros, hijo de nuestro querido amigo don Mateo García Guerrero y de doña Margarita Jiménez de Cisneros.

El fúnebre acto constituyó una sentida manifestación de duelo. Enviamos nuestro sincero pésame a la familia doliente.



Chocolate AGUSTINOS

RECONOCIDO COMO EL MEJOR Y PREFERIDO POR LAS FAMILIAS DE BUEN GUSTO

BASTA PROBARLO PARA CONVENCERSE TREINTA AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

SIENDO SIEMPRE IGUAL EN CALIDAD Y PUREZA

Es la marca que más imitaciones ha tenido lo que prueba su bondad.

PRECIO: 1.25, 1.50, 1.75 y 2 pesetas paquete.

Venta exclusiva de estos chocolates: LA PERLA. Teléfono 149.

PLAGAS DEL OLIVO

Extinción eficaz y económica

Todos saben que cuando los olivos vegetan sin parásitos, dan buenas cosechas y producen aceites de selecta calidad, pero la verdad, son bien pocos los olivares que se hallen completamente exentos de plagas, que tanto perjudican a la producción y calidad de los aceites.

Mas hoy día, debido al notable invento del químico doctor Conrado Granel, se acaba con todos los parásitos de este árbol, pulverizando al 2 por 100 con OZOLIN.

Hasta la fecha no existe nada tan definitivo contra la mosca del olivo, productora del gusano de la aceituna, como el OZOLIN, pues no sólo mata su germen, sino que utiliza la melara o pringue de las hojas, que constituye su alimento y por esta razón y por los gases molestos que para los insectos produce el OZOLIN la mosca del olivo huye de los árboles tratados.

Pulverizando con OZOLIN se acaba con todos los insectos del olivo y con la negrilla, hollín o tizne y las plagas de musgos se desprenden por completo, dejando limpio el árbol de madrigueras de insectos.

El costo por árbol de mediano porte, comprendiendo OZOLIN y mano de obra, es de unos TREINTA Y CINCO céntimos. Para más detalles en su aplicación, observaciones y pedidos, dirigirse al concesionario general don Baldomero Blasco. San Pedro, 18. Madrid. Apartado de Correos 1.036.

Patatas

holandesas finas, propias para siembra y superiores para comer. También las hay Castellanas corrientes. Casa Zaldo. Melchor de Evora, 62.

Recibimiento a un ex cautivo

El día 6 de los corrientes llegó a ésta el ex cautivo Teodoro Fermín Pérez Hidalgo, después de haber estado dieciocho meses bajo el dominio de aquellas hordas salvajes del Rif.

El Ayuntamiento, presidido por el alcalde, don Gabino Cabanillas; la Junta patriótica, con su presidente, don José María Pérez Lago; las escuelas de niños y niñas, con sus respectivos maestros y numeroso público de todas las clases sociales, salieron a recibirle a las afueras de la población.

A las cuatro de la tarde, próximamente, tuvimos la satisfacción de saludar al pobre soldado, que revelaba en su rostro las huellas de tantos y tantos sufrimientos como ha pasado durante su cautiverio.

Organizada la comitiva, se dirigió en dirección a la iglesia parroquial, donde fué cantado un Te Deum en acción de gracias. Desde la cátedra sagrada, el señor cura dióle la bienvenida, felicitándole por haber tenido otra vez la dicha de hincar las rodillas ante su Dios, en la iglesia donde recibió las aguas bautismales.

Acompañado de las autoridades, del diputado provincial don Simón Díaz Asensio y del vecindario, fué al Ayuntamiento, donde el secretario, don Valeriano Carapeto, en nombre del Alcalde, le dió la bienvenida y le ofreció 100 pesetas que la Corporación acordó entregarle como donativo.

El presidente de la Junta patriótica,

en nombre de ésta, le entregó otras 100 pesetas, manifestándole que quedaban a cargo de dicha Junta los gastos, cuidados y atenciones que fuesen necesarios hasta su completo restablecimiento.

Después hizo uso de la palabra don Felipe Molina Gentil, maestro nacional, felicitando al pueblo por su noble proceder, al ex cautivo por su retorno a la patria chica, y a sus padres por haber vuelto a tener el consuelo de estrechar en sus brazos al hijo que creían perdido.

Hizo ver que las amarguras, penas y sufrimientos que se pasan por la patria, dignifican y enaltecen, y que los que ellos habían pasado, se veían en parte compensados en aquel acto ante tanto entusiasmo y pruebas de cariño como el pueblo les prodigaba.

También dirigió la palabra al vecindario don Alfonso Guerrero, poniendo de relieve la importancia de dicho acto y lo que en sí significaba.

El cartero don Pedro Casado, con palabras llenas de cariño, le felicitó por su vuelta al seno de su familia.

Satisfechos pueden estar Teodoro Pérez y sus padres del comportamiento y proceder que con ellos ha tenido este pueblo noble y generoso, dando un alto ejemplo de patriotismo y revelándose una vez más como católico y culto Corresponsal.

Marzo, 8-3-23

Los reformistas

Nos comunican de Madrid que el reformismo, cuya representación en el Gobierno la lleva el ministro de Hacienda, señor Pedregal, se lamenta del escaso número de diputados que va a obtener en las próximas elecciones.

Los reformistas creen que su programa constituye la savia del actual Ministerio y que la razón de vida de éste es la cooperación que ellos prestan, entendiendo, por estimarlo así, que su grupo debiera ser tan nutrido como preponderante; pero no es esa la realidad, según parece, y, aunque se allanan, protestan en sus sanedrines contra el injusto trato de que se consideran objeto.

Un periódico de derechas, como este, y unos escritores como nosotros, que somos católicos fervientes, tenemos que atribuir el fracaso de los reformistas en el encasillado, precisamente a aquello mismo de que ellos se envanecen, o sea a su programa, y es más, cuando las elecciones lleguen y los electores nieguen sus votos al reformismo, a pesar de que éste, desechando escrupulos, se aprovecha de todas las malas artes que los Gobiernos emplean en favor de sus candidatos, seguiremos pensando que sólo a los malfelices de aquel programa deberán su derrota. Lo vamos a explicar.

Para los reformistas implica compromiso de honor, según ha afirmado recientemente don Melquiades Alvarez, la reforma de la Constitución del Estado en cuanto a la modificación del Senado, para que desaparezca su parte vitalicia, y en lo que hace referencia al artículo 11. Este dice textualmente así:

«Artículo 11. La religión Católica Apostólica Romana es la del Estado. La nación se obliga a mantener el culto y sus ministros.»

Nadie será molestado en el territorio español por sus opiniones religiosas, ni por el ejercicio de su respectivo culto, salvo el respeto debido a la moral cristiana.

No se permitirán, sin embargo, otras ceremonias ni manifestaciones públicas que las de la religión del Estado.»

«¿Que se pretenda con la reforma en proyecto? Lo diremos muy concretamente: la escuela laica, la secularización de los Cementerios y la libertad de cultos.»

Hoy los maestros enseñan en las escuelas la doctrina cristiana, y ya no harán; hoy tenemos los católicos la esperanza de que nuestros cuerpos al morir reposen en tierra bendita, y ya no podremos alentar tal consuelo porque en los Cementerios estará vedada toda intervención religiosa; y hoy no pueden los practicantes de ninguna religión que no sea la Católica, ostentar públicamente sus ceremonias, y cuando la reforma constitucional se implante, tan licitas serán las manifestaciones públicas del catolicismo como las que quieran organizar los judíos o los protestantes.

Es decir, que de las escuelas saldrán

los niños sin saber rezar; en los Cementerios no se permitirá que los brazos de la cruz redentora amparen las sepulturas, y en las calles de nuestras ciudades se podrán cruzar las venerandas procesiones de Semana Santa, por ejemplo, con las impías de otros cultos.

¡Ah! Eso basta para que nuestro pueblo rechace y repugne la reforma constitucional de que hacen programa y bandera don Melquiades Alvarez y sus deudos, parientes y amigos; pero, además, otro punto interesante de su programa renovador, es transformar el régimen de la propiedad, limitando y desconociendo los derechos del propietario. Primero el agravar las conciencias, y después, la lesión a los intereses, sin que la riqueza pública ni la conveniencia del obrero mejoren por ello.

Ya tienen nuestros lectores la explicación ofrecida de lo que sucede a los reformistas. Su programa es perturbador. Será baldío que intenten descatalogar el país, pero tampoco podrá evitarse que los católicos hayamos de sostener, para evitarlo, reñidas luchas con el ateísmo; desaparecerán los signos externos de que la religión del Estado español es la Católica Apostólica Romana, pero la supresión de cada crucifijo en las escuelas y en los Tribunales y aun en las mesas presidenciales de las Cámaras mismas, provocarán todas las indignaciones de la afrenta; no se invocará el nombre de Dios para jurar la fidelidad a la patria, al Rey y al deber, pero miraremos siempre con recelo a los hombres que lo omitan, y, en fin, la atención del pueblo derivará como en los años atrás de las contiendas revolucionarias hacia los temas religiosos; pero el país pensará que sus gobernantes hubieran debido abstenerse de plantear los problemas de conciencia, en que nadie pensaba, y ocuparse, en cambio, en resolver el de las subsistencias, que dificulta la vida; el de Marruecos, que nos cuesta ríos de sangre y de dinero; el social, que en su aspecto terrorista tenace pujante, y el económico, que nos amenaza con la ruina.

UN CATÓLICO.

La Esperanza, AGENCIA FUNERARIA

Gran rebaja de precios

VIUDA DE S. CORREA

Felipe Checa, 56 Teléfono 203

Se arrienda

des de el próximo San Miguel la cabaña de Coto de Buzián, en término de Hornachos y a dos kilómetros de éste, a pasto, labo y fruto de bellotas. Para tratar, con su dueño, en el cortijo de la misma. Está con otras fincas que la lindan; tendrá aproximadamente unas 600 fanegas y su dueño es don Antonio Ramírez y Valdivia.

SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO

Calle Alcalá, 43 - Madrid - Apartado 728

IMPOSICIÓN DE CAPITAL.—Desde cien pesetas, o múltiplos de esta cantidad, garantizadas en más de un 150 por 100 por su inversión en préstamos hipotecarios. Interés total repartido en el último Ejercicio, 6'30 por 100. Facilidad de reintegros.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS.—Sobre fincas rústicas o urbanas; rápida tramitación sin retenerse los títulos de propiedad; peritación económica; grandes ventajas para la amortización por la participación en los beneficios sociales.

“SANTA ANA,” FERRETERIA, DROGAS Y CRISTAL JOAQUIN SAMA, 9, Y SANTA ANA, 1 BADAJOZ SE COLOCAN CRISTALES A DOMICILIO

Cerrajería y taller mecánico

DE

Antonio Gutiérrez ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS 10 Y 11

Los coches "HISPANO-SUIZA," (Fábrica española de automóviles)

han probado ya repetidas veces su enorme superioridad, su resistencia incomparable, la robustez de sus órganos

Representación en Extremadura: LUIS PLA ALVAREZ

GARAGE PLA.-Martín Cansado y Zurbarán

Se aceptan Agentes para las cabezas de partidos judiciales

# CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 10, 1'30 h.  
**Audiencia regia**  
 Su majestad el Rey recibió al presidente Consejo y demás ministros de reino.  
 También recibió una numerosa audiencia militar, entre la que iban los generales Luque, Agar, Cavalcanti y que de Tetuán.  
**La declaración del general Navarro**  
 Esta mañana prestó declaración en proceso que se le sigue el general avarro, barón de Casa-Davalillos.  
 En breve comenzará el Supremo de guerra y Marina la vista de las causas que se siguen contra el teniente coronel señor Ros y el comandante señor oriano.

**Consejo de guerra**  
 Se celebró Consejo de guerra con el soldado del regimiento de Asia, maldonado Corminas, acusado del delito de sacrilegio.  
 Fué condenado a la pena de tres años, seis meses y un día de prisión, as el pago de la multa de 250 pesetas.

**As consecuencias de una visita**  
 Después de despachar con el Rey marqués de Alhucemas, éste confirió detenidamente con el señor Alca, el cual está muy disgustado a consecuencia de la conferencia que ayer celebró con el Monarca el director del periódico madrileño *La Acción*, señor elgado Barreto.  
 Se ignora el resultado de estas conferencias, que han sido muy comentadas en los círculos políticos de esta corte.

**Los terrenos de la Alhambra**  
 El ministro de Hacienda ha manifestado que se procederá a la expropiación de los terrenos inmediatos a la Alhambra de Granada, habiéndose encargado la Junta de Bellas Artes de detallar al Ministerio las condiciones a que la expropiación puede hacerse.

**Protestas de "La Epoca"**  
*La Epoca*, refiriéndose a las responsabilidades administrativas, protesta y que este asunto esté paralizado y que todo ello obedece a manejos electorales.

**El empréstito al Ayuntamiento**  
 A las cuatro de la tarde visitó al señor Pedregal una comisión de concejales del Ayuntamiento de Madrid, residida por el alcalde, señor Ruiz Jiménez.  
 Esta comisión fué a hacer entrega al Ministro de las bases en que el Estado hará el empréstito al Ayuntamiento.

**Toma de posesión**  
 Se han posesionado de sus respectivos cargos, en el Estado Mayor Central, los generales de brigada señores Correa y Ruiz Trillo.  
**Inauguración de un curso**  
 Mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará el acto de la inauguración del curso de Investigación biológica, en el Instituto militar.  
 Asistirá al acto su majestad el Rey, las autoridades militares y otras personalidades científicas.

Pronunciará el discurso de inauguración el director del Colegio militar, señor Semprún.

**Firma de Fomento**  
 Por el ministro de Fomento han sido sometidos a la firma del Rey los siguientes decretos de su departamento:

Autorizando al Ministro para la realización en cinco años de las obras del trozo segundo para la canalización del río Arlanzón, en Burgos.  
 Jubilando al ingeniero segundo del Cuerpo de Minas don Florencio Azpeitia.

Nombrando en ascenso de escala al inspector general de ingenieros de Minas don Nicolás Sáinz Sáinz.  
 Idem jefe de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Minas a don Manuel Alba.

Idem jefe de segunda del mismo Cuerpo a don Leandro Pérez.  
 Nombrando ayudante de Minas al ingeniero de primera clase del Cuerpo Agrónomo don Luis Morell.

**Instrucción pública**  
 Concediendo el derecho de jubilación al inspector de Primera enseñanza don Prudencio Fernández.

Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Bellas Artes de Barcelona a don Manuel Bazuro y nombrando para sustituirlo a don Luis Plaudura Pons.

Disponiendo que se entienda comprendida en el decreto de 30 de enero de 1920, la disposición referente a auxiliares gratuitos de las Escuelas Normales de Maestras.

**Prácticas de Estado Mayor**  
 Esta tarde salieron con dirección a Valencia y otras poblaciones, donde realizarán prácticas, los alumnos de la Escuela de Estado Mayor, a cuyo frente va el general Pardo.

Las prácticas, que se realizarán con mucha detención, durarán tres semanas.

**Un electrocutado**  
 San Sebastián.—En el vecino pueblo de Azcoitia se desprendió un cable de alta tensión que cayó sobre el obrero Benito Zaroleta, el cual quedó muerto en el acto.

**Repatriados**  
 Valencia.—Procedente de Africa llegó el vapor *Lázaro*, que trae a bordo 400 soldados repatriados de la campaña y naturales, casi todos, de esta provincia.

Al atracar el *Lázaro* en el muelle las bandas militares interpretaron la *Marcha Real*.

Recibieron a los repatriados las autoridades militares y numeroso público, entre el que se hallaban bastantes familias de los soldados.

**Protesta contra los arbitrios**  
 Valencia.—A las tres de la tarde se cerró el comercio como protesta contra los arbitrios municipales.

A las cuatro se celebró una asamblea en el Círculo Mercantil para protestar de estos impuestos, organizándose acto seguido una imponente manifestación que recorrió las principales calles de la capital, dirigiéndose al Gobierno civil donde hicieron entrega al Gobernador de las conclusiones acordadas.

La primera autoridad provincial prometió a la comisión de manifestantes que elevaría la queja ante el Gobierno.

**La sanidad en Málaga**  
 Málaga.—La Junta provincial de Sanidad publicó una nota desmintiendo que fuera cierto el mal estado sanitario de la población.

El presidente de la Cámara de Comercio malagueña visitó al Gobernador civil para entregarle un documento de las autoridades sanitarias en el que se justifica el estado de la población.

El presidente reunió a las Sociada-

des consignatarias de buques, rogándoles que propalaran el estado sanitario en que se encuentra Málaga para combatir la opinión de algunos periódicos, que dicen que en esta población se han dado casos de peste bubónica.

Se ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación expresándole que no es cierto el mal estado de sanidad de Málaga, y rogándole que no se recojan las noticias de la Prensa que dicen que se registraron casos de peste.

Ruegan también al Ministro que haga saber a los representantes de las naciones extranjeras la falsedad de tales rumores, pues estas noticias originan un grave perjuicio para el comercio malagueño.

**El dinero en Alemania**  
 Berlín.—La circulación de papel moneda en el año anterior ha sido de 3.512.800.000.000 de marcos, lo cual supone un aumento considerable sobre la cifra correspondiente al año anterior.

**El petróleo en Méjico**  
 Londres.—Comunican de Méjico que el Congreso ha aprobado un proyecto de ley sobre la concesión petrolífera considerando al petróleo de exclusiva propiedad del Gobierno mejicano.

**Motor a gas pobre**  
 magnífico, nuevo, de 810 H.P., marca "Otto Deutz", con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de chapa. Se vende en el GARAGE PLA.

**Segadoras atadoras marca WOOD**  
 La más perfecta y económica. Representante, E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

**Ofertas que se hacen**  
 En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Los que no sean suscritores y deseen anuncios en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendralejo.—Don Lorenzo Chacón vende varios millares de palos de cho-po, propios para construcción de sillars, y un aparato seminuevo para destilación, sistema Egrot.

Badajoz.—Don Pedro Velasco vende va as suizas paridas y próximas a parir. Don Ricardo Carapeto vende 700 arrobas de vino de superior calidad. También vende vacas lecheras, holandesas.

—Don Manuel Soto Rodríguez tiene a la venta 750 fanegas de avena, de superior calidad, a 750 pesetas fanega de 28 kilogramos de peso.

—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta un carro de lujos, en buen uso, y un coche manola en las mismas condiciones. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Burguillos.—Don Arturo Hermosa vende cabras, primales y sementales de raza granadina, paridas y preñadas; cabras y primales de 1½ y 3¼ sangre granadina, también paridas y preñadas; barbos de vidés americanas Rupestris, Lot o Feoómeno, limoneros y naranjos injertos sobre pie agrio.

Calamonte.—Don Julián García Izquierdo tiene a la venta madera de álamo negro de diferentes dimensiones.

La Garrovilla.—Don José Parejo vende tres vacas recién paridas, dos al parir y dos novillas, todas holandesas. Para tratar, con dicho señor.

Montijo.—Don Francisco Ramos tiene a la venta dos novillos añejos de raza holandesa.

Para tratar, con dicho señor.

Montealegre de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite.

Oliva de Jerez.—Don José G. Pece-lin tiene a la venta 18 cerdos de ocho a nueve arrobas.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Palo tiene a la venta 5.000 quintales de corcho. Para tratar, con dicho señor.

**Matadero**  
 En el día de ayer, y para los señores que se citan, se sacrificó lo siguiente:

Francisco Alfonso, un buey y un toro que dieron un peso de 511 kilos; Juan Rodríguez, 10 lechones, 78; Mariano Anselmo, tres cabras y cuatro chivos, 77; Francisco Alfonso, cuatro cabras y un borrego, 71; Rosendo Sosa, cinco cerdos, 430, que hacen un total de 1.167 kilogramos de peso.

**FRUMENTARIAS**  
 En el día de ayer entraron en la capital las siguientes especies:

Harina, 15.200 kilos; café, 157 idem; chocolate, 30 idem; vinos comunes, 304 arrobas; naranjas, 21.140 unidades.

**PRECIOS DE SUSCRICION**  
 Badajoz, al mes, pesetas ..... 2'00  
 Fuera de la capital, trimestre. .... 7'00

## NOTICIAS

**Centro Obrero.**—El domingo 11, celebrará esta Sociedad reunión de confianza, dando principio a las nueve de la noche.

**Religiosos.**—Acción Católica de la Mujer y el Sindicato Católico Femenino, celebrarán solemnemente el domingo, día 11, a las ocho, el cumplimiento pascual, dignándose el ilustrísimo señor Obispo administrar el Santo Sacramento de la comunión a las asociadas, en la capilla del Cristo, de la Catedral.

**Se venden nueces** a 0'75 el 100. Aceitunas sevillanas Gordal a 0'60 kilo. Salmerón, 32. Ultramarinos.

**Se venden potros y potras** de uno a cuatro años. Informes en esta Administración.

**Se hacen trabajos de escritura** a máquina. San Agustín, 5, segundo.

**Carbonería.**—Se venden los 11 y medio kilos de carbón, a 1'75 pesetas; los 5, a 0'85; los 2, a 0'35, y 1, a 0'20. Se sirve a domicilio. Santa María, 45.

**Regimiento cazadores de Villarrobledo 23 de caballería**

**Fieno de caballos**  
 Se saca a subasta el de los caballos del regimiento, bajo las bases siguientes:

1.ª La subasta tendrá lugar el 26 del presente mes, a las once de la mañana, y en el despacho del señor comandante mayor.

2.ª Se efectuará en presencia de los solicitantes, adjudicándose a aquel que más precio ofrezca mensualmente por caballo.

3.ª Se tendrá en cuenta igualmente para la adjudicación la imprescindible mayor duración del contrato en beneficio de los intereses del Cuerpo.

4.ª El fieno será extraído a diario, precisamente de los lugares destinados a su depósito, sin que por concepto alguno quede en ellos la menor cantidad de un día para el siguiente.

Badajoz, 2 de marzo de 1923.—El comandante mayor, Ricardo Murillo.—V.º B.º, el coronel, L. Cerezo.

**Se vende**  
 una fábrica nueva de harina, electricidad y penitencia en Don Benito y el salto generador de energía. Tiene colocada toda su producción.  
 Para tratar del precio y condiciones, con D. Daniel Manzano, en Don Benito

**Parte oficial de Marruecos**  
 (POR TELEFONO)  
 10, 1'30 h.

**Zona Oriental.**—Ayer en la posición de Tizzi Alma, resultó muerto por una bala enemiga que penetró por la axilera, el legionario Ildelfonso Ortiz, que se hallaba de centinela en la avanzada.

También resultó herido de gravedad, el soldado del batallón de Africa José Fernández.

Las baterías de las posiciones de Tizzi Asa y Norte bombardearon un grupo de enemigos, que hicieron un ligero tirote sobre la posición de Izzen Lazen, a lo que se contestó con fuego de ametralladoras desde esta posición.

Aviación.—La escuadrilla de servicio bombardeó ayer los alrededores del zoco el Jemis de Tensaman, en el cual había muy pocos cableños, siguiendo los aparatos el reconocimiento hasta el zoco Azub el Kebir.

En el resto de la zona, sin novedad.

**Gobierno civil**  
**Alcalde de Real orden**

Por Real orden ha sido nombrado alcalde de Zafra don José Martínez Laguna, afiliado al partido liberal demócrata, según nos dijo anoche el Gobernador civil.

**SE VENDEN** siete caballos y cuatro coches con sus guarniciones. Informes en esta Administración.

**José Majó**  
 ABOGADO Y AGENTE DE NEGOCIOS

Reclamaciones ferrocarriles, cumplimiento de exhortos, certificaciones de últimas voluntades y de antecedentes penales.

Gestión de toda clase de asuntos. Honorarios módicos. Rápido despacho. Luna, 30 y 32, entresuelos, Madrid.

**PEQUEÑOS ANUNCIOS**  
 SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.  
 Depositario general en España. Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

**SE VENDE** en muy buenas condiciones un camión seminuevo, dos mulas y guarniciones para las mismas. Informes en el Almacén de Muebles de Ramón Salas. Plaza de la Soledad, 23. Badajoz.

**SE VENDE** la dehesa de «Casa Vieja», o «Colonia del Colmenar», témino de Palomas. Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa, calle San Salvador, 16. Mérida.

¿Queréis comprar bueno y barato? Pues visitad la papelería del Correo de LA MAÑANA.

## DE SOCIEDAD

**Viajeros**  
 Procedente de Barcelona llegó don Teodoro Simeón, del comercio.

—De Murcia vino don Manuel Martínez, del comercio.  
 —Don Antonio de Castro, propietario, se encuentra en esta capital procedente de Lisboa.

—Ha llegado de Albuquerque don Pedro Salinas, propietario.  
 —Se encuentra en esta capital, procedente de su finca «El Bercial», don Alfonso Miguel-Romero, abogado.

—De Puebla de la Calzada llegó el propietario don José Piñero, acompañado de su señora.  
 —Vino don Juan Sánchez, de Cas-tuera, propietario.

**Bolsa de Madrid**  
 (POR TELEFONO)  
 9, 22'30 h.

**Fondos públicos**

*Perpetua exterior, 4 por 100*  
 87 75 Serie F, de 24.000 ptas. nom. 88 00  
 88 00 > C, de 4.000 > > 88 00  
 88 1 > A, de 1.000 > > 88 00

*Perpetua interior, 4 por 100*  
 71 60 Serie F, de 80.000 ptas. nom. 71 65  
 71 60 > C, de 5.000 > > 71 70  
 71 80 > A, de 500 > > 71 70

*Carpeta interior, 4 por 100*  
 00 00 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 00 00  
 01 00 > C, de 5.000 > > 00 00  
 01 00 > A, de 500 > > 00 00

*Amortizable, 5/100 antiguo*  
 96 50 Serie F, de 5.000 ptas. nom. 00 00  
 96 90 > C, de 5.000 > > 96 75  
 96 25 > A, de 500 > > 96 75

*Amortizable, 5 por 100, 1917*  
 96 15 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 00 00  
 96 15 > C, de 5.000 > > 96 50  
 96 10 > A, de 500 > > 96 50

*Amortizable, 4 por 100*  
 90 00 Serie E, de 25.000 ptas. nom. 94 00  
 90 0 > C, de 5.000 > > 90 00  
 90 0 > A, de 500 > > 93 00

**Cédulas Hipotecarias**  
 91 10 Banco Hipt.º España 4/11 0... 91 00  
 99 50 Idem idem idem 5/1 0..... 99 50

**Acciones**  
 590 00 Banco de España..... 590 00  
 28 00 Arrendataria de Tabacos..... 282 00  
 228 00 Banco Español Río la Plata... 228 00  
 195 50 Banco Hispano Americano..... 000 00  
 82 25 Azucareras preferentes..... 82 75  
 88 00 > ordinarias..... 88 00

**Obligaciones Hipt.º**  
 102 75 C.ª minera de Río Tinto 6/11 0... 102 50  
 98 50 Sociedad minera Peñarroya..... 99 00

**Cambio internacional**  
 30 39 Libras..... 30 28  
 59 15 Francos..... 59 05  
 84 2 Francos belgas..... 83 90  
 120 50 Francos suizos..... 120 35  
 6 44 Dollars..... 6 43  
 0 05 Mercos..... 0 05  
 0 28 Escudos..... 0 28

## Ultimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO)  
 Madrid, 10, 1'30 h.

Vacas buenas, de 2'56 a 2'70 pesetas kilo canal.  
 Idem regulares, de 2'35 a 2'56 idem idem.

Novillos de pienso, de 2'78 a 2'98 idem idem.  
 Bueyes, desechos de labor, de 2'17 a 2'43 idem idem.

Corderos, de 2'55 a 2'60 idem idem.  
 Cerdos, a 3'60 idem idem.

**Impresiones del mercado**  
 Existencias en ganado vacuno, abundantísimas, lo cual ha influenciado para que los precios de cotización tiendan a disminuir.  
 La afluencia de compradores hace que los precios bajen.

**Contrataciones**  
 El gremio de salchicheros efectuó una operación de compra de cerdos al precio de cotización, lo que supone una baja de cinco céntimos en el anterior, suponiéndose que con esta operación ha cerrado las compras por la presente temporada.

La Sociedad general contratará dentro de pocos días una importante partida, creyéndose que esta será la última operación que realice.

## Homenaje a Vasallo

(POR TELEFONO)  
 10, 1'30 h.

**Se celebra un banquete y Vasallo no asiste**

En el Palace Hotel tuvo lugar el banquete organizado en honor del sargento Vasallo.

Asistió al acto, como presidente, el Capitán general, autoridades militares, jefes, oficiales y sargentos de la guarnición.

El sargento Vasallo no estuvo presente en el acto, pues aún continúa en Sevilla, desde donde ha telegrafiado diciendo que retrasaba el viaje y no llegará a esta corte hasta el próximo día 11.

Al final se celebró el homenaje al sargento Vasallo como si éste estuviera presente en el acto, pronunciándose discursos enalteciendo el patriotismo del mencionado sargento.

Como la noticia del retraso del viaje llegó tarde, ya no se pudo suspender el banquete, que estaba fijado para hoy.

## JABON ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel.

**La Económica.** Nueva agencia funeraria. Inmejorable presentación. Precios sin competencia.  
 FERNANDO BARRIO.-Salmerón, 10.-Teléfono 557

**Establecimiento de "EL CANDADO,"**  
 Almacén de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Herraduras cabalares, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Carbuo de calcio al por mayor y menor. Lámparas patente de invención número 50.378 para gas acetileno, linternas y faroles niquelados.

**José Muñiz.**—Plaza de la Soledad, 10.—Badajoz

**Almacén de armas y efectos de caza**

Expendiduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca VICTOR-SARASQUETA. Rifles Winchester. Cerabimas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

**Genaro Doncel-Arias Montano, 8.-Badajoz**

**Con el 202** se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS  
 De venta en la farmacia de Villanueva Castellano

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.  
 La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

**Ford**  
 EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL  
**TURISMO**

**Pesetas 3.575**

**Jamas antes se habia ofrecido una oportunidad igual**

Si Vd. se fija bien, convendrá que no hay razón para que compre otro coche que no sea el Ford. Los precios son los más bajos, los repuestos cuestan mucho menos que otros, los gastos de sostenimiento son más reducidos en general; sin embargo de todo, el Ford le llevará a cualquier lugar a donde quiera ir. En los momentos actuales es preciso mucho sentido común para no gastar como en épocas pródigas. Compre un Ford y tendrá un automóvil durable que le proporcionará las comodidades de cualquier otro de mayor precio.

Agente único en Badajoz: **JOSE M. CARANDE**  
 De Gabriel, 50

Al pueblo de Villanueva de la Serena

En mi anterior escrito quedé expues- ta la situación precaria y desordenada de la administración municipal al to- marse posesión de su cargo el Alcalde, que este Ayuntamiento servador, que este Ayuntamiento servador, que este Ayuntamiento...

La carestía de la vida obligó a ele- var los sueldos de los empleados mu- nicipales, pero no se aumentaron su- perfluos y gravosos cargos. Fueron pagados todos los atrasos a médicos, farmacéuticos, veterinarios, casas de los maestros, luz eléctrica, Diputación provincial, así como tam- bién se robustecieron los ingresos en la Hacienda pública.

En la Comisaría

Denuncia Ha sido denunciado al señor Gober- nador civil Román Chaviano Gómez, dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle de Santa Lucía, nú- mero 3, por expender fuera de las ho- ras permitidas por los reglamentos. Precocidad Carmen Sierra Méndez, que habita en un chozo del cortijo de «Buena vi- sta», del término de «La Corchuela», ha denunciado que de un baúl le han desaparecido siete pesetas, creyendo sea el autor el niño de once años Feliciano Vega, guarda del ganado de di- cha finca.

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que to- man leche condensada marca LECHERA. DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE FONE

Información militar

Presentaciones Presentáronse al Gobernador militar de la plaza los siguientes oficiales: Capitán de Infantería don Emilio Recio Andreu, de Castilla, procedente de San Vicente de Alcántara. Otro de Caballería, don José Lago Núñez, del regimiento de Almansa, procedente del mismo punto que el anterior.

Vacuna antitífica

Hoy se verificará la revacunación de la vacuna antitífica a los reclutas del regimiento de Castilla, y la vacuna- ción a los que por encontrarse enfer- mos el día en que se llevó a cabo la anterior, o por cualquier otra causa dejaron de efectuarlo.

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor teniente coronel de Castilla don Alfredo Arellano. Imaginaria, otro de Gravelinas don Luis Pareja. Hospital y provisiones, 8.º capitán del mismo.

¡Desayuno ideal!

Chocolate Ducal

De venta en todos los buenos estable- cimientos. Para pedidos, a Teodosio Fernández, Valencia del Ventoso.

De teatro

Función de esta noche Reprise de la farsa cómica de cos- tumbres de política rural, distribuida en tres actos, original de don Car- los Arniches, titulada Los caciques. De los estrenos que prepara la com- pañía, merecen citarse, por su extra- ordinario mérito, La pluma verde, de Muñoz Seca, y la comedia en cuatro actos, traducida por Enrique Thuillier, Mister Beverley.

Fábrica de Embutidos

JOSE GARCIA MATA Matanza, hoy 10.

HUDSON & ESSEX Representante: Santiago S. de Zaldívar DON BENITO Agente de ventas: Justo García Ortiz: Germán Puebla: BADAJOZ

NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELÉFONO) 10, 2'30 h. Choque de vehículos En la calle de las Cortes un automó- vil que marchaba a gran velocidad cho- có con una motocicleta ocupada por agentes de la Policía. La motocicleta conducía al inspector señor Díaz Corral y otros agentes e iba conducida por el mecánico Juan López. El mecánico resultó herido de ba- stante gravedad y menos grave el ins- pector. Tanto la motocicleta como el auto- móvil causante de la desgracia resulta- ron con grandes desperfectos. El alcalde de Barcelona Hoy se posesionó nuevamente de su cargo de la Alcaldía el marqués de Alella, cesando el primer teniente alcal- de, que había ocupado el cargo con carácter de interinidad. Al cambio de vara asistieron los con- cejales del Ayuntamiento. El marqués de Alella ha recibido muchas felicitaciones con este motivo. La Mancomunidad En la última sesión celebrada por la Mancomunidad de Cataluña se trató con bastante detención de la cuestión religiosa. Todos los asuntos que se sometie- ron a examen fueron aprobados. Solicitando mejoras La Unión de Empleados Industriales ha solicitado del delegado regio del Trabajo la concesión de varias mejo- ras que tienen solicitadas hace algún tiempo. Si los patronos no acceden a estas peticiones continuará la huelga. Una huelga Se encuentran en huelga los obreros de la fábrica de Masagar en número de unos 300. Piden la abolición de los trabajos a destajo y solicitan, además, el jornal de 12 pesetas para los oficiales y 9 para los peones. El Capitán general Selló con dirección a Madrid el Ca- pitán general de la región, con objeto de asistir al entierro de un hermano que falleció ayer en la corte. Se cree que el Capitán general pro- veerá la oportunidad de este viaje para celebrar algunas conferencias con el Gobierno. Grupo escolar Se ha inaugurado el grupo escolar de «La Farigola», construido a expen- sas del Ayuntamiento. Asistió al acto el primer teniente al-

HIPOFOSFITOS SALUD Más de 30 años de éxito cre- ciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, 9 Venta de tocino y embutidos del país Tocino, kilo, 3'25 pesetas Morcilla, idem 4'60 Longaniza, idem 3'50 Chorizo, idem 7'00 Salchicha, idem 6'50

A los ciegos y enfermos de los ojos

«Ser ciega, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor, que, comple- tamente ciega desde hace cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 15, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos que consulten a este afamado oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEACOCKE, viuda del general Aina, Navarrotreverter, letras VF, en Valencia.»

El oculista americano en Badajoz

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el afamado oculista americano doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, número 15, que en su última visita a esta capital curó a muchísimos enfermos, habiendo dado la vista a algunos ciegos, conocido en todas partes por sus maravillosas curas obtenidas, pues han sido más de 2.000 enfermos curados, habiendo dado la vista a más de 500 ciegos cuyos nombres y direcciones están a la disposición de los enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido in- sertiados en la Prensa valenciana. De paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará doce días de consultas en el Hotel Garrido, en Badajoz. Los ciegos y enfermos de los ojos, así como también los que han ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sor- prendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho oculista podrán consultarle por escrito. Dará consultas en el Hotel Garrido, de diez a una y de tres a seis, los días 10, 11, 12, 15, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 y 21 inclusivos del corriente.

FÁBRICA DE MOSAICOS MATERIALES DE CONSTRUCCION DOMINGO OLGADO LEVA PRIM, 7

Partido de Correos, número 13 BADAJOZ

FABRICA DE ASERRAR Laderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado. MARTINEZ Y TERRON VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁCERES)

FOLLETON DE «CORREO DE LA MAÑANA»

DOÑA SANGHA DE NAVARRA

NOVELA HISTÓRICA POR Manuel Fernández y González

CAPÍTULO III

EL REY DON SANCHO SIGUIENDO A SU MADRE, TUVO UN MAL ENCUENTRO, Y DE LA MANERA COMO SALIÓ DE ÉL. El rey don Sancho era, a no dudarlo, un valiente, pero temerario, cuando él modo de aventurarse en una noche oscura por las solitarias calles de su ciudad y corte de León, en unos tiempos en que, por las continuas guerras contra los árabes y por las disensiones civiles, hervían en ella aventureros, cuando no tenían a quien vender espada, se convertían en bandidos. Además, las condiciones en que él se encontraba colocado, hacían que fuese imprudente su excursión: estaba alapa de la guerra que había iniciado con su hermano don Ordoño, y durante su ausencia, cuando fué a dejar en ella las carnes que le habían atrevido la nobleza, donde Vela Sanbez, el mismo que nos presentó al principio de nues- tra historia, y se había visto precisado a recibir aquel trono a im-

tuosas y oscuras, hasta llegar al centro, a los alrededores de la plaza Real, adon- de se habían encaminado los dos bultos que habían salido del convento. Pero para llegar a la plaza Real, era necesario, y no por el lado por donde los bultos iban, atravesar un plazuela tétrica y medrosa, por la cual después de oscurecer y aún antes, no se atrevían a aventurarse los honrados vecinos de la muy noble y leal ciudad de León. Aquella plazuela se llamaba el Coso de la Picota, y en uno de sus ángulos se alzaba una borca de piedra, de la que siempre, por la bondad de los tiempos, pendía algún ahorcado. A la sazón pendía un ajusticiado de una de sus cadenas, que rechaba a impulsos del viento que agitaba el cuer- po. Frente a la borca se alzaba el me- droso y negro frontispicio de la iglesia de San Yllán, y en su soportal gótico ardía una lámpara agonizante, que lan- zaba su tenue y débil resplandor sobe la gótica efigie de un Ecce homo. Los dos bultos que el Rey seguía a ra- vesaron rápidamente la plazuela como si tuviesen miedo, y el Rey apresuró el paso para perderlos; pero al deslizarse junto a la borca, tropezó en un bulto humano, que en vez de apartarse resistió el empuje y así vigorosamente el man- do don Sancho. El Rey procuró desasirse y ponerse en defensa; pero el hombre le tenía tan bien asegurado y enyuelto que no le era posible valerse. —¿Qué quieres? dijo con firmeza don Sancho: si eres un ladrón, toma mi bolsa y déjame; me importa seguir a dos personas que acabas de parar. —Si no es más que eso, contestó el hombre, ayúdame, y después yo te llevaré adonde van esas personas.

—¿Las conoces? —Sí. —¿Quiénes son? —Basta que yo te diga que te mostré la casa adonde van, pero será necesar- io que me ayudes. —¿Que te ayude a qué? — Quiero descolgar de la horca al hombre que está pendiente de ella. —¿Y me necesitas para eso? —Sí. —¿Sabes que sería donoso que me vieses los leoneses a la luz del sol des- colgando un ahorcado? —Si eres noble, no hay por qué te extañes: el oficio de salvar a nuestros seme- jantes es un muy nobe oficio. —¿Cómo! ¿y se puede salvar al ahor- cado? —Si acudimos a tiempo; sólo hace- dos ho as que maese Sándias, el verdu- go del Rey, acaba de suspenderle. —¿Y por qué deliró? — Le han encontrado diciendo la bue- na ventura, con un gallina hurtada bajo el sayo. —¡Ah! era egipcio. —Sí, egipcio como yo. —¿Y si no quisiera ayudarte, idóla- tra? —Entonces peor para tí, porque te mataría. Y como para demostrar que tenía fuer- zas bastantes para hacerlo, se apoderó de la espada del Rey y le desarmó. —¡Vamos! dijo don Sancho: será ne- cesario que el Rey extermine esa lan- gosta que, sin saber de dónde ha veni- do, se ha echado sobre su reino. —En buen hora, pero ayúdame. —¿Y cómo he de ayudarte? —Subamos a la horca. El Rey y el egipcio subieron unos toscos peldaños de piedra, y se encon- traron en el terraplén sobre que se alza- ban los dos brazos de piedra del patibulo. —El egipcio puso al Rey debajo del ajusticiado, y apoyó las manos en sus hombros como preparándose a saltar sobre él. —No, no, dijo el Rey; ya que te ayu- de, quiero ser el que monte, y no el montado: de otro modo no harémos na- da; me dejaré matar. —¿Pero sabrás tú desatar el lazo? —Sí no lo puedo desatar, le cortaré. —¡Ah! ¿tienes armas aún? —Sí, tengo armas y valor, y si te ayudo, no es ciertamente por miedo, sino porque cuento con que tú me ayu- darás después. —En buen hora, pero concluyamos, dijo el egipcio, encorvándose para que el Rey pudiera su ir sobre él. Don Sancho se encaramó en aquella escala humana, se asió al ahorcado, buscó la cadena y desató el lazo, saltan- do el suelo de los hombros del egipcio, que recogió enire tanto en sus brazos al cadáver. —He aquí que yo robo a mi justicia, dijo para sí el Rey, o lo que es lo mis- mo, que me robo a mí mismo. —¿Qué decías? preguntó receloso el egipcio. —Nada digo sino que, si estamos aquí mucho tiempo, nos exponemos a que den con nosotros los guardas de la ciu- dad. —Pues ayúdame a conducir a este desdichado. —¿Y para qué diablos quieres esa car- roña... ¡ah! ¡es verdad! dicen que los egipcios buscáis los ahorcados para aprovecharse de sus uncas y hacer con ellos maleficios. —En ese cuerpo desplomado, ator-